

По преданию село Октябрьское

Автор: Administrator
07.07.2012 20:40



В рамках своего рабочего визита в Неверкинский район 29 июня 2012 года делегация РДУМ Пензенской области во главе с Муфтием Адельшой-хазратом Юнкиным посетила мусульманское кладбище в с. Октябрьское. Там Муфтий многовекового управления прочитал суру «Аль-мульк» и воздел руки в молитве в честь упокоившихся на этом кладбище.

По преданию село Октябрьское (Могилки, Ерыклей, Мазарлы) было основано чувашами, а затем рядом с чувашским кладбищем (по-татарски мазар) поселились служилые татары. В этой деревне татары расположились в 1712 году. Откуда они прибыли точно не известно, но деды рассказывали так: на имя Хантемира мурзы от Петра I был указ: «за проявленную службу в войнах русского государства (возможно в Крымской войне), 182 татарам пожелавшим вместо своих мест выдать новую землю и их от всех налогов освободить. 52 семьям по 50 четвертей земли в поле, сенных покосов на 1000 копен. Оставшимся (130 хозяйств) по 25 четвертей земли в поле, сенных покосов по 500 копен». Наши деды стали искать земли, появились в окрестностях деревни Мазарлы и выбрали себе это место. Здесь была деревня чуваша по имени Азарка Том. Татары расположились по указу Петра I. Однако чуваша указу Петра I не подчинились, и выставили мурз. После этого Хантемир мурза со своим товарищем снова поехал к Петру I. Петр I повелел наместнику Казанского округа взять солдат, землемера и тем татарам выдать землю как было в указе. Наместник Казани направил сюда солдат и землемера вместе с Хантимером мурзой. Они, с помощью отряда, местных чуваш выгнали и эти места заняли. Через несколько лет в центре деревни стали выступать захоронения чувашского кладбища. Различные кости, старинная одежда. Поэтому деревню назвали Мазарлы (Могильная). От неё выделились деревни Дума, Сарбай (Сулеймановка*), Тарлаку. В той деревне были русские и татары. Они, придя за 12 верст, сеяли в землях Мазарлы. В 1716 году деревней Мазарлы владел татарин Качкаев, а в 1718 году там построили три мечети.

До 20 века одновременно употреблялись название Ерыклей (по речке), а также Мазарлы (по-арабски могила или место посещения предков, по-русски – Могилки. Переименовано в 1960 году.